
Equilibri eterogenei

Elettrolita solido / Soluzione satura

AαBβ (solido) αAβ+ + βBα-
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Per un sale poco solubile la soluzione è molto diluita (ideale) e i coefficienti di 
attività unitari.
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Esempi:

AgCl(solido) Ag+
(aq) + Cl-

(aq) KS0 = [Ag+] [Cl-]

Ag2CrO4 (solido) 2Ag+
(aq) + CrO4

2-
(aq)

BaSO4 (solido) Ba2+ 
(aq) + SO4

2-
(aq)

PbCl2 (solido) Pb2+ 
(aq) + 2 Cl-

(aq) KS0 = [Pb2+] [Cl-]2

KS0 = [Ba2+] [SO4
2-]

KS0 = [Ag+]2 [CrO4
2-]





Solubilità e prodotto di solubilità
Noto il prodotto di solubilità si può facilmente ricavare la solubilità del sale 
in moli/litro

AαBβ (solido) αAβ+ + βBα-

Indicando con “S” la solubilità dell’elettrolita abbiamo:
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Ricordando la legge di azione delle masse, possiamo dire per l’equilibrio di 
solubilità, che la variazione delle concentrazioni delle specie chimiche provoca lo 
spostamento dell’equilibrio:

- Verso destra se si diminuiscono le concentrazioni dei prodotti, (il sale aumenta la 
sua solubilità);

- Verso sinistra se si aumentano le concentrazioni dei prodotti, (il sale diminuisce la 
sua solubilità precipitando)

La solubilità di un sale dipende quindi da :

- Effetto dello ione a comune,

- Idrolisi di uno ione del sale poco solubile.


